1.Klassenarbeit Physik Klasse 8 5
ELEKTRIZITATSLEHRE

MName:
Klasse:
Datum:

1. Was gibt der spezifische elektrische Widerstand an? Nenne Formelzeichen und
Einheit!
2. Wie verdndert sich die GroBe des elektrischen Widerstandes, wenn
a) der Querschnitt des Leiters sich viertelt {l, ¢ =konstant)?
b) die Linge verdoppelt wird (A, ¢ =konstant)?
c) statt Kupfer Aluminium verwendet wird (A l=konstant)?
3. Welchen Widerstand hat eine Aluminiumleitung von 30m Lénge und 0,5mm?
Querschnittsfldche?
Welchen Querschnitt misste eine gleichlange Kupfereitung gleichen Widerstands
haben?

4. Was geschieht mit der Stromstarke in einem Stromkreis, wenn man einen Eisendraht
gegen einen Kupferdraht gleicher Liinge und gleichen Querschnitts austauscht?
Begriinde!

5. Weiche Linge hat ein Kupferdraht von Smm? Querschnittsfiache, wenn bei einer
Spannung von 50V ein Strom von 1250mA flieRt?

6. Berechne den Gesamtwiderstand!
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7. Berechne den Gesamtwiderstand, die Gesamtstromstirke, die Teilstrdme und
Teilspannungen!
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Losungsvorschlag zur Klassenarbeit

1. Aufgabe

Der spez. Widerstand ist der Widerstand eines Leiters von 1m Lange und 1mm?
Querschnitt.

Fromelzeichen: ¢

- 2
Einheit:
2. Aufgabe
R = g1 R = Widerstand
A ¢ = spez. Widerstand
1 = Lénge des Leiters
a) Widerstand vervierfacht sich. A = Querschnitt des Leiters

b) Widerstand verdoppelt sich.

- 2
c) ¢ CU=0,017:2mm”_

m
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¢ Al=0,0278- 22 mm
m

Dadurch vergrofRert sich der Widerstand beim Einsatz von Aluminium.

3. Aufgabe
- 2
R=7; 1=30m; A=0,5mm?; gA|=o,02789%
a) R= _¢"l > R=_0028230m > R=1,6680
A 0,5 mm
by R=—SL  |.a|:R >a= — &1
A R
A= 0.0278=30m > A= 032 mm?
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4. Aufgabe

Da der Kupferdraht einen kleineren spezifischen Widerstand hat, als der Eisendraht,
steigt damit die Stromstarke im Stromkreis.
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5. Aufgabe
o _ U 50V _ _
U=R=| > R= : = 1254 > R=40Q
R=_ 6"l  5)=_R=A ~_ 405 - 3 |=11235,95 m
A c 0,0178
6. Aufgabe
a)
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7. Aufgabe
—1 100 Q 5/20 4 46Q [ 3R..=150 O
_ U _ 150 V
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